领导为假型企企业人力资源管理中的应用

◎许 旭 王 毅 马千越

摘 要:随着社会经济的发展,市场上各种企业的竞争日益激烈,如今,企业要想在时代激流中获得发展,就必须激流勇进,以丰富的人才资源为企业发展增添薪火动力,人力资源的管理越来越受到重视。团结一致的人才队伍,能够为了一个共同的目标努力奋斗,能为企业提升利润、创造更大的价值。本文以领导力模型为基础,探讨了领导力在企业人力资源的管理方面的应用,并且研究了如何建立领导模型及完善了企业人力资源管理对策,以期为同行提供参考。

关键词:领导力;人力资源;企业管理;模型引言

领导力作为一个新词越来越多地出现在企业管理之中,一个具有良好领导力的模型能够为企业凝聚人才、减少工作内耗、提升工作效率、创造良好的工作氛围。当今时代,企业市场竞争日益激烈,这场竞争的背后,实际上是人才和资源的争夺战役。企业人才的流失已经成为制约企业发展的重要因素,这种现象背后的原因值得我们深思。为改变传统的人才管理模式,领导力模型下的人力资源管理方法逐渐应用起来,相较于传统的人力资源管理模式,领导力模型更加注重员工对于企业的适用性,在工作中更加注重员工的工作能力、绩效考核、创新能力、合作能力等特性,最大限度地发挥员工能动性,发挥员工的能力价值,让企业发展进入一个全新的阶段。

一、领导力模型概述

领导力的概念最早是在1973年由哈佛大学教David·McClelland提出,领导力概念是指在工作中将工作能力卓越者和普通者进行深层次划分,根据任何可以被可靠测量或计数的特征来划分如:工作动机、工作态度或价值观、性格特质、认知或行为、自我形象、某领域知识、专业技能等。区分优秀与一般绩效的工作者,对于优秀领导力工作者加以重用,对于一般能力工作者加以科学培养,使其具备领导力。如今领导力模型的概念就是建立在领导力的基础上指企业注重从员工的领导力水平和岗位需求来分析,对于人才资源的任用标准以"质"定义以"量"衡量。

二、领导力模型与传统人事资源管理模型的比较

传统的人力资源部门工作和新型的领导力人力资源管理相比,存在着工作特点和工作内容两方面的不同,首先,从工作内容上来说传统的人力资源部门主要负责企业人员的招聘、任用、分配和发放工资等主要工作内

许 旭/中国邮政集团公司北京市分公司(北京100000) 王 毅/石家庄邮电职业技术学院(石家庄050021) 马千越/石家庄邮电职业技术学院(石家庄050021) 容,而领导力模型下的人事资源工作任务则在以上工作内容的基础上,将领导力模式贯穿于以上工作,对于人才的选用精益求精,最终提升企业工作人员岗位的领导力,以提升企业的综合实力,提高企业的核心人才竞争力。其次,从工作特点上来比较。传统的人事资源部门是"以事为中心"实行事务化的人才管理,导致员工物质化。而新型的人力资源管理制度则遵循"以人为中心"的原则,以员工的工作能力和岗位的领导力为核心,实现了员工与企业的有机结合,促进了员工自身能力发展和企业的繁荣昌盛。

三、领导力模型在人力资源管理中的要求

(一)个人特质与岗位相适应

传统人力资源对于员工的考核过于单一,往往符合企业招聘学历需求便能够招聘人企业,实行先招人,后培养的人才任用模式,应聘者对于岗位的选择性低,并且人力资源管理部门的运行制度也不灵活,常常造成员工的工作能力及兴趣与岗位目标不匹配,人员流失量大。领导力模型下的人力资源管理则深入挖掘员工的知识技能和岗位的匹配性以及考虑到工作条件、工作环境对于人才的要求,考虑应聘人员的性格特征、目标方向、职业技能与岗位的适应性,让新入职的员工能够迅速匹配到自己最合适的岗位中,顺利度过入职磨合期。

(二)员工绩效细则化

员工的工作态度及所在岗位是否能够长期任职与 其工资绩效有着密不可分的关系,传统的人力资源管理 中往往存在着工作绩效不透明、岗位阶段工资水平不透 明、工资模糊化的问题。很多员工不明白自身为何自身 工资水平和别人有差距,以及对自身的工作前景感到迷 茫,导致了员工出现工作积极性不高及频繁离职的问题。 因此要改变传统工资绩效的问题,就要以员工领导力为 原则对工作绩效加以区分,人力资源部门要将领导力指 标明确化,将其作为员工工作考评,绩效提升的标准, 将绩效标准明确化,能够极大提升员工的工作积极性, 减少人员流失。

四、领导力模型在人力资源管理中的具体应用

领导力模型的应用为人力资源管理工作提供了全新的思路和依据,细节化了人力资源部门的基础工作,打牢了企业发展的坚定基石。同时它为企业的人员招聘、工作分配、员工培训、职业晋升、奖励绩效等工作提供了强有力的依据,为人力资源事业的发展打开了新的篇章。

(一)员工招聘

企业在传统模式下进行员工招聘时比较注重人才 的学历以及人才的知识技能等方面的考察,此种考察存 在着没有深层次挖掘员工特征的弊端,因为员工的内在 性格特征以及特质是在长期成长各种形成的,如文静敏 感型性格的人及时接受长期培训也难以适应推销社交性 岗位。所以当忽视员工的深层次特征后,即使后期进行长期的员工培训及投资培养也可能留不住员工,这对企业来说是在极大的浪费培训资源,相反基于领导型的人才特征而选拔的员工,则深层次的研究了员工的需求核心和特质,注重了其和岗位的适配性,确保了员工找到心仪工作的同时又避免了人员流失带来的培训资源浪费。

(二)工作分配

传统的岗位分配是根据企业的岗位所缺来进行工作分配,是以事务为中心,而领导力模型指导下的员工岗位分配则是注重观察工作的组成要素,分析领导能力特征,研究员工的表现与其岗位的关联性,从而更有效的选拔人才,并且为员工设定合适的职业生涯规划及薪酬设计。

(三)员工培训

传统员工培训主要向员工介绍工作内容,提升员工工作能力。新模式下的员工培训面向以人为中心的原则,结合员工自身的素质状况,为员工实行个性化培训,量身打造合适员工自身发展的培训则略,帮助员工加强自身的短板,同时减少培训内容的烦琐步骤,增加企业文化的宣传培训,给予新员工以坚定的职业性信念感和工作信心。

(四) 绩效考核

领导力模型的基本要求就是划分出优秀人才和普通人才的指标。以它为基础确立绩效考核指标,使绩效考核标准更具有科学化以及规范化,系统化的绩效考核标准能够更加真实地反映员工工作表现,让表现优秀的员工及时得到回报,能够对员工予以积极的激励,提高员工的工作积极性。

(五)职业晋升

实现职业晋升是每个企业员工工作的期许和愿望,它是员工工作努力成果的直接表现,意味着员工的能力和职业发展步入一个新的阶段,通过建立领导力模型的企业晋升标准,有利于激励员工提升自身工作能力,积极努力工作,有利于提高企业的整体竞争力。

五、建立领导力模型的步骤

领导力模型的建立需要根据企业的实际情况及发展战略,采用多种方法,例如采用观察法、调研法、访谈法、选举法等方式,得出普通和优秀人才的差异标准。

(一)目标明确,定义标准

建立领导力模型基础的前提是明确当下企业发展的焦点问题,以及聚焦人力资源管理的核心问题,确定最终企业的期望结果。要做好这些准备工作就需要企业对于当前的业务进行深入分析,明确自身企业文化、核心价值观、发展战略、岗位需求等问题,在明确了这些问题的基础上,选择合适的方法比较出能够满足以上目标的优秀员工和普通员工的差别,并把这些差异化标准放到企业的领导力模型建立标准中来。

(二)选取样本分析

根据不同岗位的具体要求,从不同岗位中选取一定

数量的高绩效和底绩效员工进行研究分析。在分析中可以采用问卷调查法、专家讨论法、评选法、访谈法、评价法等方式获取到具体的能力素质特征数据。

(三)建立领导力模型

企业通过以上方法提炼出领导力能力特征和数据 后,要根据企业的不同岗位和不同级别的职业需求,进 行数据分类确保能够清晰定义能力标准、划分能力级别、 对能力行为具体描述,以满足不同这位的评价考核需求 和同一职位在不同阶段的能力评价体系需求。

(四)确认评估

建立领导力人力资源管理评价体系后要通过个体 样本测试及多个样本测试等方法,确定领导力模型的科 学性和有效性。最后对于团体企业员工的通用能力进行 专业评估、企业工作人员的核心能力进行评估以及对于 企业工作人员的专业技术能力进行评估,以得出基于企 业团体员工的科学有效的领导力评价标准。

(五)使用与纠正

在领导力模型建立之后,要把它和企业人力资源管理工作进行融合应用,并且向员工推广领导力模型评价标准的有效性,端正员工对于领导力模型下人力资源管理工作的态度,打消员工的使用顾虑,以确保新型的人力资源管理工作的顺利展开。

(六)反馈与评价

在领导力模型的人力资源管理工作建立推广使用后,要建立全面的评价和反馈机制,这种新模式的运用还存在着一些不足以及在实施过程中还会与传统的人力资源管理模式存在冲突,因此全面的反馈和评价体系十分重要,它可以帮助企业领导发现领导力模型使用中出现的问题,在实践中对其模型进行补充和调整,以满足企业长期适用的需要。

总结

领导力模型的运用弥补了原有人力资源管理的不足,对于人才岗位适配的方法予以补充,深入挖掘员工的职业素养和闪光点,让员工能够进入到最适合自己的岗位中,以发挥员工的最大工作价值。在探索领导力模式指导下的企业人力资源建设道路,可能还会遇到新的难点和问题,但是我们要继续建设完善领导力模型,为企业在市场竞争浪潮中打下坚实基础。

参考文献:

- [1] 杨兴.国企领导力培训面临的挑战及应对策略 [J].人力资源,2021(2):138-139.
- [2] 朱嫣,于婧雯,张怡然.石油企业领导力模型构建与应用[J].石油组织人事,2020(6):76-78.
- [3] 吴琼. 企业人力资源管理现状及优化举措研究 [J]. 老字号品牌营销, 2019(12): 47-48.
- [4] 项蕾. 基于胜任力模型的国有企业干部考核评价探索[J]. 中国集体经济, 2020(18): 107-109.

100 2021 年第 8 期